

УДК 341.222(476)«1922/1939»

**Л. И. Шанец**

Институт пограничной службы Республики Беларусь

**СОЗДАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПОГРАНИЧНОЙ ОХРАНЫ  
В БССР 1922–1939: СОВЕТСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ**

В статье дается обзор существующей историографии по вопросам охраны государственной границы на территории БССР на основе изучения научно-исследовательской, научно-публицистической и публицистической литературы. Автор отмечает, что проблема формирования и деятельности пограничной охраны на территории Беларуси с 1922 по 1939 гг. является актуальной и малоизученной. Историография разделена на два периода: советский и постсоветский и дан анализ содержания и отличительных особенностей каждого из них. Подчернуто, что историография в основном носит фрагментарный характер. Она представлена историко-мемуарными сборниками, очерками истории пограничных войск советского государства, монографиями, статьями в ведомственных журналах и другими источниками, которые в своем большинстве приведены без научно-справочного аппарата и могут носить противоречивый характер. Сделан вывод о том, что публикации того времени по истории пограничной охраны были направлены на пропаганду героических подвигов пограничников с целью воспитания качеств для службы на границе и преданности правящей партии.

**Ключевые слова:** пограничная охрана, государственная граница, историография, советский период, сборник документов, межвоенный период, издание, белорусский участок границы.

**Для цитирования:** Шанец Л. И. Создание и деятельность пограничной охраны в БССР 1922–1939: советская историография // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2021. № 1 (245). С. 74–78.

**L. I. Shanets**

Institute of Border Guard Service of the Republic of Belarus

**ESTABLISHMENT AND ACTIVITIES OF THE BORDER GUARD  
IN THE BSSR 1922–1939: SOVIET HISTORIOGRAPHY**

The article reviews the existing historiography on the protection of the state border in the territory of the BSSR on the basis of the study of scientific research, scientific-journalistic and journalistic literature. The author notes that the problem of the formation and activity of the border guard on the territory of Belarus in the period from 1922 to 1939. is relevant and poorly understood. Historiography is divided into two periods: Soviet and post-Soviet, and an analysis of the content and distinctive features of each of them is given. It is emphasized that historiography is mostly fragmented. It is represented by historical and memoir collections, essays on the history of the border troops of the Soviet state, monographs, articles in departmental journals, etc., which for the most part are presented without a scientific reference apparatus and can be contradictory. It is concluded that the publications of that time on the history of the border guard were aimed at promoting the heroic exploits of border guards, with the aim of educating the qualities for service on the border and loyalty to the ruling party.

**Key words:** Border Guard, state border, historiography, soviet period, collection of documents, interwar period, edition, Belarusian section of the border.

**For citation:** Shanets L. I. Establishment and activities of the border guard in the BSSR 1922–1939: Soviet historiography. *Proceedings of BST, issue 6, History, Philosophy, 2021, no. 1 (245), pp. 74–78 (In Russian).*

**Введение.** История создания и деятельности советской пограничной охраны и пограничных войск в довоенный период нашла отражение в многочисленных научных и научно-публицистических публикациях советского и постсоветского периодов. В советский период, как правило, публикационная активность становилась наиболее интенсивной по мере наступления каких-либо юбилейных дат. Недостаточность историографической базы или по некоторым

моментам ее отсутствие в то время можно объяснить спецификой задач и режимностью пограничной охраны, которая находилась в составе органов государственной безопасности. Так, первая диссертация по истории пограничных войск «Мероприятия Коммунистической партии и Советского правительства по созданию и укреплению пограничных войск. 1918–1925» была защищена Г. Ф. Афанасьевым в 1960 г., а первая книга по данной проблеме появилась в 1962 г. [1].

1990-е гг. стали новым этапом в изучении истории охраны государственной границы. Это было обусловлено различными факторами, главный из которых связан с распадом Советского Союза. Новым государствам в условиях трансформации границ пришлось их обустроить, создавать свою пограничную охрану, искать иные подходы в организации и функционировании системы охраны государственной границы. Это возможно было сделать только путем глубокой теоретической проработки предстоящих преобразований, в том числе и всестороннего исследования исторических проблем обеспечения пограничной безопасности государства. Поэтому исследовательская деятельность по этой проблеме возобновилась. В Российской Федерации после 1991 г. в среде историков пограничной службы сложились и функционируют в настоящее время как минимум три научных центра – московский, хабаровский и санкт-петербургский, в которых появились значимые, содержательные работы по истории пограничной службы. Исследования в этих центрах проводятся в рамках территорий границ, которые сохранились в России с 1918 г. Это в основном по Северо-Западу, Дальнему Востоку и Забайкалью или по общей проблематике, затрагивающей отдельные стороны в деятельности пограничной охраны. Вопросы же формирования и деятельности пограничной охраны на территории Беларуси в межвоенный период в историографии освещались значительно реже.

**Основная часть.** Историографию настоящей проблемы целесообразно разделить на два крупных периода: советский (1918–1991 гг.) и постсоветский (1992 г. – настоящее время). Каждый из них имеет свои отличительные особенности. В статье будет рассмотрена историография советского периода как начального в истории советской пограничной охраны в БССР.

Первый труд, не носивший грифа секретности, в котором раскрывались некоторые моменты истории создания и деятельности пограничной охраны на белорусском участке границы, вышел в 1962 г. [1]. Он является кратким очерком, показывающим в исторической последовательности службу и боевую деятельность войск с момента их создания до 1961 г. В 1967 г. этот сборник был переиздан. Данные издания были рассчитаны на массового читателя, что не могло сказаться на их научном уровне.

Представляет определенный интерес историко-мемуарный сборник, изданный в 1968 г. под общим названием «50 лет на страже границ Советского государства» [2]. Здесь опубликованы воспоминания ветеранов Красовского Ф. Г., Спрогиса А. К., Банных С. А. об истории становления и первых шагах пограничной охраны

на белорусской границе. Воспоминания существенно дополняют сведения о создании и служебно-боевой деятельности пограничной охраны, особенно в интересующий нас период.

В 1970 г. к 100-летию В. И. Ленина был издан сборник документов и статей под общим названием «В. И. Ленин и охрана государственной границы СССР» [3]. В нем представлены общие документы по охране границы и созданию пограничной охраны с 7 декабря 1917 г. по 15 ноября 1923 г., изложены основные вопросы по практической деятельности войск.

В начале 1970-х гг. были выпущены сборники документов, в которых опубликованы документы по истории охраны государственной границы Союза Советских Социалистических Республик [4, 5]. Документы в сборниках распределены по разделам, каждый из которых посвящен отдельному участку советской границы. Значительную часть документов «Западная граница» составляют документы и материалы, показывающие обстановку, сложившуюся на белорусско-польской и белорусско-латвийской границах в 1920–1930-х гг. Наиболее ценными из них являются документы, затрагивающие проблемы формирования частей и подразделений, жизни и быта, боевой учебы красноармейцев, борьбы с бандитизмом и контрабандой, а также применения служебных собак на белорусском участке границы.

Ввиду того, что Себежский пограничный отряд с момента образования и до 1924 г. находился в составе Западного пограничного округа, документы по истории его боевой деятельности, находящиеся в разделе «Северная и Северо-западная граница», также представляют интерес для исследователя. Однако публикуемые документы не имеют ссылок на источники и иногда выхолощены до такой степени, что невозможно определить местность, подразделение или пограничный отряд, в которых происходили те или иные события.

Вопросы организации связи в пограничной охране БССР в 1920-х гг. представлены воспоминаниями П. Ф. Угловских в историко-мемориальном сборнике [6], который является продолжением сборника, изданного в двух книгах в 1968 и 1969 гг. под названием «50 лет на страже границ Советского государства».

Значительный вклад в освещение становления и деятельности пограничной охраны на белорусском участке границы внес сборник очерков по истории западной границы [7]. Однако в нем более раскрыты особенности охраны государственной границы на украинском участке, возможно, ввиду подготовки издания в Украине. В 1984 г. данное издание было переиздано.

По причине того, что пограничная охрана в межвоенный период находилась в составе

ВЧК-ОГПУ-НКВД, естественный интерес представляют труды по истории данных органов. Так, сборники документов и материалов по истории внутренних войск [8, 9], хоть и политизированы, но существенно раскрывают моменты организационного строительства, боевой и оперативной деятельности пограничной охраны на белорусском участке границы на начальном этапе их деятельности. Данные сборники подготовлены качественно, имеют ссылки на источники и по некоторым вопросам даже больше раскрывают организационные документы по созданию пограничной охраны, чем сборники «Пограничные войска СССР 1918–1928, 1929–1938».

К 100-летию Ф. Э. Дзержинского был выпущен сборник документов и статей [10], которые охватывают период 1917–1926 гг. Документы сборника показывают особенности формирования пограничной охраны, в том числе и на белорусском участке границы после окончания гражданской войны, а также ее деятельность по борьбе с контрабандой и другими нарушениями на государственной границе.

В советское время строительство пограничных войск как войск специального значения рассматривалось в тесной связи со строительством армии и флота, поэтому в сборнике «Советские Вооруженные силы. История строительства», изданном военным издательством Министерства обороны СССР в 1978 г., вопросы строительства пограничной охраны отражены на фоне международной и внутренней обстановки в стране наряду со строительством Красной Армией и представляют интерес для изучения.

В 1979 г. был издан краткий очерк истории пограничных войск советского государства [11]. В нем показана их роль в защите государственной границы с первых лет существования и до 1979 г. Межвоенный период на белорусском участке границы представлен весьма кратко, подчас схематично, лишь отдельными фрагментами. В издании в основном использованы материалы вышедших ранее публикаций по истории пограничных войск. В 1983 г. вышло второе дополненное издание.

Вопросы участия пограничников Белоруссии в борьбе с антисоветским бандитизмом в 1918–1925 гг. рассмотрены в книге А. Г. Хохлова [12], которая освещает причины возникновения бандитизма в БССР и совместную деятельность правоохранительных органов по его уничтожению. В 1922 г. в Минске был издан сборник «Советская Белоруссия», назначение которого – настольная книга и справочник для советского работника Белоруссии. В нем подробно раскрывалась структура и деятельность народных комиссариатов и правоохранительных органов.

Представляют определенный интерес популярные монографии А. И. Чугунова «Борьба на границе 1917–1928», «На страже советских рубежей (1929–1938 гг.)». Автор рассматривает обстановку на различных участках границы в эти годы, мероприятия советского правительства по укреплению государственной границы, предотвращению и срыву провокаций и конфликтов на советской границе, основные формы и методы борьбы с нарушителями границы, дает примеры героизма воинов-пограничников. Эти труды основаны на глубоком исследовании предшествующих литературных источников, а также значительного количества архивных документов, многие из которых ранее не публиковались.

Деятельность комсомольских организаций в пограничной охране в хронологической последовательности представлена в работе И. Ю. Кисловского «Летопись мужества и героизма (хроника, факты, события из истории комсомольских организаций пограничных войск)». Все факты, приведенные в книге, имеют ссылки на источники. Также с участием И. Ю. Кисловского специалистами-историками пограничных войск подготовлен коллективный труд, который раскрывает участие комсомола в укреплении границы [13].

Деятельность пограничной охраны широко освещалась, помимо ведомственной литературы, имевшей, как правило, ограничительные грифы, в художественно-публицистической. Десятки очерков, статей, книг о пограничниках были изданы массовым тиражом [14, 15]. В Бресте с 15 по 21 июля 1968 г. прошло первое Всесоюзное совещание по художественной литературе о пограничниках, на котором были обсуждены состояние литературы о пограничниках и проблемы, над которыми писательский корпус должен был работать. Список художественной литературы, приведенный в стенографическом отчете данного совещания, может представлять исследовательский интерес [16].

Из периодических изданий необходимо обратить внимание на ведомственный журнал «Пограничник», который вновь начал издаваться с сентября 1939 г. по решению ЦК ВКП(б) и в соответствии с приказом НКВД от 15 июня 1939 г, а также на многотиражные газеты в ряде пограничных отрядов [17]. На страницах периодических изданий печатались материалы, которые историческими можно назвать с большой оговоркой. Но благодаря их усилиям с истории пограничной охраны начала спадать завеса секретности, подвиги пограничников стали известны широкому кругу читателей. Вместе с тем эта литература не опиралась на документальные источники, что нередко вело к искажению фактов действительных событий. Писате-

ли и журналисты не всегда соблюдали чувство меры в идеализации советских пограничников.

В 1920-е гг. после восстановления Белорусской ССР ее территория состояла только из 6 уездов бывшей Минской губернии (Бобруйского, Борисовского, Игуменского (с 1923 г. Червенского), Мозырского, Минского и Слуцкого), так как Витебская, Могилевская и западные уезды Смоленской губернии в 1919 г. были включены в состав РСФСР, а территория Западной Белоруссии на основе Рижского мирного договора от 18 марта 1921 г. отошла к Польше. В результате первого укрупнения территории БССР в 1924 г. в состав республики были возвращены Витебский, Полоцкий, Сенненский, Суражский, Городокский, Дриссенский, Лепельский и Оршанский уезды от Витебской губернии (в РСФСР остались Себежский, Невельский и Велижский уезды). В декабре 1926 г. состоялось второе укрупнение территории Белорусской ССР, в результате которого в состав республики были возвращены Речицкий и Гомельский уезды. Соответственно менялись и участки ответственности государственной границы для пограничной охраны БССР. Административно-территориальное деление и изменение границ БССР показано в труде В. А. Круталевича «Административно-территориальное устройство БССР» 1966 г. издания.

С первых дней существования советской власти борьба с контрабандой на границе стала важнейшей составной частью мер, принимаемых государством по укреплению национальной экономики, обеспечению общественной

безопасности в стране. В первые годы контрабандой занимались одиночки и вооруженные банды, формировавшиеся частично на советской территории, а главным образом в пограничных районах сопредельных государств. Контрабандисты занимались не только незаконной переброской товаров в спекулятивных целях, но и шпионажем по заданию разведывательных органов Польши и Латвии. В июне 1921 г. непосредственная борьба с контрабандой на границе возлагалась только на пограничную охрану. Сборник, подготовленный под общей редакцией начальника Главного таможенного управления 1922–1927 гг. Потяева А. И., раскрывает деятельность белорусских пограничников и таможенников по борьбе с контрабандой и подводит трехлетний итог этой деятельности.

**Заключение.** Таким образом, исследуя историографию советского периода, можно утверждать, что подавляющее большинство документов не имеют ссылок на источники, по которым они составлены, а отсутствие научно-справочного аппарата, который мог бы прокомментировать неверные и противоречивые данные, встречающиеся в первоисточниках, значительно снижает научную ценность этих изданий. Публикации того времени по истории пограничной охраны были насыщены материалом, основной упор в котором был сделан на пропаганду героических подвигов пограничников с конкретной заданной целью – воспитывать качества, необходимые для службы на границе, и беззаветную преданность правящей партии.

### Список литературы

1. Боевой путь советских пограничных войск: краткий очерк. М.: Изд.-во полит. управления погран. войск КГБ при Совете министров СССР, 1962. 342 с.
2. 50 лет на страже границ Советского государства. Историко-мемуарный сборник: в 2 кн. М.: Воениздат, 1968. Кн. 1. 408 с.
3. В. И. Ленин и охрана государственной границы СССР: сборник документов и статей / [ред. коллегия: ген.-полк. П. И. Зырянов (отв. ред.) [и др.]: предисл. ген.-полк. П. И. Зырянова]. М.: Воениздат, 1970. 392 с.
4. Пограничные войска СССР 1918–1928: сборник документов и материалов. М.: Наука, 1973. 927 с.
5. Пограничные войска СССР. 1929–1938: сборник документов и материалов. М.: Наука, 1972. 775 с.
6. На страже границ советского государства / сост. Г. В. Регуш, Н. И. Афанасьев; ред. комиссия: П. И. Зырянов [и др.]: в 3 кн. М.: Воениздат, 1971. Кн. 3. 406 с.
7. Дозорные западных рубежей: Докум. очерки по истории войск Краснознам. Западного пограничного окр. Киев: Политиздат Украины, 1972. 443 с.
8. Внутренние войска Советской республики. 1917–1922 гг.: документы и материалы. М.: Юрид. лит., 1972. 709 с.
9. Внутренние войска в годы мирного социалистического строительства. 1922–1941 гг.: Документы и материалы. М.: Юрид. лит., 1977. 640 с.
10. Ф. Э. Дзержинский и охрана границ Советского государства: сб. документов и ст. М.: Воениздат, 1977. 343 с.
11. Иванчишин П. А., Кисловский Ю. Г., Афанасьев Н. И. Часовые советских границ: Крат. очерк истории погранич. войск СССР. М.: Политиздат, 1979. 285 с.
12. Хохлов А. Г. Крах антисоветского бандитизма в Белоруссии в 1918–1924 годах. Минск: Беларусь, 1981. 173 с.

13. Кисловский Ю. Г. Молодые дозорные Родины: Крат. очерк истории комс. организации погран. войск (1918–1987 гг.). М.: Молодая гвардия, 1988. 270 с.
14. Шаповалов И. Большевики границы: повесть. Минск: Госиздат Белоруссии, 1937. 149 с.
15. Шаповалов И. Ненадуманные рассказы. Минск: Госиздат Белоруссии, 1939. 95 с.
16. Первое всесоюзное совещание по художественной литературе о пограничниках 15–21 июля 1969 г. Стенографический отчет. М.: Политуправление ПВ КГБ при СМ СССР, 1969. 150 с.
17. Красный пограничник: газета погранохраны и войск ОГПУ Западного округа. Минск, 1924–1926.

### References

1. *Boyevoy put' sovetskikh pogranychnykh voysk: kratkiy ocherk* [The combat path of the Soviet border troops: a brief essay]. Moscow, Izd-vo polituprvleniya pogram. voysk KGB pri Sovete ministrov SSSR Publ., 1962. 342 p.
2. *50 let na strazhe granits Sovetskogo gosudarstva. Istoriko-memuarnyy sbornik* [50 years on guard of the borders of the Soviet state. Historical and memoir collection]. Moscow, Voenizdat Publ., 1968. Buk 1. 408 p.
3. Zyryanov P. I. *V. I. Lenin i okhrana gosudarstvennoy granitsy SSSR* [Lenin and the protection of the state border of the USSR]. Moscow, Voenizdat Publ., 1970, 392 p.
4. *Pogranychnyye voyska SSSR 1918–1928* [Border Troops of the USSR 1918–1928]. Moscow, Nauka Publ., 1973. 927 p.
5. *Pogranychnyye voyska SSSR 1929–1938* [Border Troops of the USSR 1929–1938]. Moscow, Nauka Publ., 1972. 775 p.
6. Regush G. V., Afanas'yev N. I., Zyryanov P. I. *Na strazhe granits sovetskogo gosudarstva* [On the guard of the borders of the Soviet state]. Moscow, Voenizdat Publ., 1971. Buk. 3. 406 p.
7. *Dozornyye zapadnykh rubezhey: dokum. ocherki po istorii voysk Krasnoznam. Zapadnogo pogranychnogo okr.* [Watchmens of the Western borders: Docum. essays on the history of the troops of the Red Army. West. border dist.]. Kiev, Politizdat Ukraine Publ., 1972. 443 p.
8. *Vnutrenniye voyska sovetskoy respubliki. 1917–1922: dokumenty i materialy* [Internal Troops of the Soviet Republic. 1917–1922: Documents and materials]. Moscow, Yurid. lit. Publ., 1972. 709 p.
9. *Vnutrenniye voyska v gody mirnogo sotsialisticheskogo stroitel'stva. 1922–1941 gg.: dokumenty i materialy* [Internal troops in the years of peaceful socialist construction. 1922–1941: Documents and materials]. Moscow, Yurid. lit. Publ., 1977. 640 p.
10. *F. E. Dzerzhinskiy i okhrana granits sovetskogo gosudarstva: sb. dokumentov i st.* [F. E. Dzerzhinsky and the protection of the borders of the Soviet State: Collection of documents and articles]. Moscow, Voenizdat Publ., 1977. 343 p.
11. Ivanchishin P. A., Kislovsky Yu. G., Afanas'yev N. I. *Chasovyye sovetskikh granits: kratkiy ocherk istorii pogranychnykh voysk SSSR* [Sentries of the Soviet borders: Krat. an essay on the history of the borderlands. troops of the USSR]. Moscow, Politizdat Publ., 1979. 285 p.
12. Khokhlov A. G. *Krakh antisovetskogo banditizma v Belorussii v 1918–1925 godakh* [The collapse of anti-Soviet banditry in Belarus in 1918–1924]. Minsk, Belarus' Publ., 1981. 173 p.
13. Kislovskiy Yu. G. *Molodyye dozornyye Rodiny: Krat. ocherk istorii koms. organizatsii pogram. voysk (1918–1987 gg.)* [Young patrollers of the Motherland: A short story. an essay on the history of the coms. organizations of the border troops (1918–1987)]. Moscow, Molodaya gvardiya Publ., 1988. 270 p.
14. Shapovalov I. *Bol'sheviki granitsy* [The Bolsheviks of the Frontier]. Minsk, Gosizdat Belorussii Publ., 1937. 149 p.
15. Shapovalov I. *Nenadumannyye rasskazy* [Unreal stories]. Minsk, Gosizdat Belorussii Publ., 1939. 95 p.
16. *Pervoye vsesoyuznoye soveshchaniye po khudozhestvennoy literature o pogranychnikakh 15–21 iyulya 1969 g.: Stenograficheskiy otchet* [The first All-Union meeting on fiction about border guards on July 15–21, 1969. Verbatim report]. Moscow, Polituprauleniye PV KGB pri SM SSSR Publ., 1969. 150 p.
17. *Krasnyy pogranychnik* [Red Border Guard: newspaper of the Border Guard]. Minsk, 1924–1926.

### Информация об авторе

**Шанец Леонид Игоревич** – доцент кафедры управления органами пограничной службы. Институт пограничной службы Республики Беларусь (220103, г. Минск, ул. Славинского, 4, Республика Беларусь). E-mail: shanes@tut.by

### Information about the author

**Shanets Leonid Igorevich** – Assistant Professor, the Department of Border Guard Management. Institute of Border Guard Service of Republic of Belarus (4, Slavinskogo str., 220103, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: shanes@tut.by

Поступила 04.03.2021